
ДОКЛАД 

 

ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИТЕ ДЕЙНОСТИ 

НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ”СЛЪНЦЕ - 1879” 

ГР.ИХТИМАН  ПРЕЗ 2022 г. 

 
Народно читалище „Слънце-1879“ е единствения културно – 

информационен център на територията на град Ихтиман. В изпълнение на 

Годишната програма за развитие на дейността за 2022 г. бяха реализирани 

следните дейности: 

 

I.ХУДОЖЕСТВЕНО – ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ 

 

     През 2022 година в Народно Читалище “Слънце-1879” продължиха да 

развиват дейност следните художествени състави: Дамски хор „Средногорка“; 

Певческа група за автентичен фолклор; Градски духов оркестър; Дамска 

вокална група „Солей“; Танцов ансамбъл “Слънце”; Театрален състав; 

Младежка театрална формация „Фантазия” ; Детска вокална група „Звънче“ ; 

Детска театрална формация „Фантазия”; Детска вокална група „Слънчице”; 

Група за модерни танци; Рок – група „DIB“ и  Рок – група „Заплаха“. 

    През изминалата година Народно Читалище ”Слънце-1879” успя да запази 

дейността на художествените колективи, както и специалистите, които ги 

ръководят. Постигнатите от тях успехи са отразени в ОБНОВЕНИЯ САЙТ на 

читалището: www.culturehousesun.org 

 

 ТЕАТРАЛЕН СЪСТАВ 

 

Съставът се ръководи от професионалният актьор и режисьор Любомир 

Фърков, с който ни свързва дългогодишно ползотворно сътрудничество. 

През 2022 г. постигнаха грандиозен успех сред ихтиманската публика с 

комедията на Дарио Фо „Не всеки крадец е мошенник“. Започнаха и 

репетициите на френската комедия „Моят най – добър приятел”, която 

любителите на театралното изкуство очакват с нетърпение! 

 

 

 ДАМСКИ ХОР „СРЕДНОГОРКА“ 

 

Ръководител на хора е Магдалина Тенекева. Съставът се състои от 11 

хористки, които изпълняват популярни възрожденски, стари градски 

песни и обработен фолклор. Съставът участва в концерта по случай 

Майските дни на изкуствата . За любителите на старите градски песни 

подготвиха с Бони Милчева и Светослав Стойчев концерт, който се 

превърна в истинско веселие с много танци и забавление. 



 

 ПЕВЧЕСКА ГРУПА ЗА АВТЕНТИЧЕН ФОЛКЛОР 

 

Групата съществува от 65 години и е уникална за България, със своите 

предимно хороводни и жетварски песни. Те звучат така както са ги 

изпълнявали нашите баби и прабаби. Съставът участва в концерта по 

случай Майските дни на изкуствата. Класирани и одобрени за участие в 

Националния събор в Копривщица. Групата покори публиката със своите 

изпълнения на 18 Международен фолклорен фестивал „Бобфест” 2022. 

 

 ГРАДСКИ ДУХОВ ОРКЕСТЪР „ПЕТЪР ПЕШЕВ“ 

 

Оркестърът се ръководи от военния диригент майор Петър Францов и в 

него участват 13 музиканти. Репертоарът на състава включва тържествени 

маршове, обработена народна музика и жанрови песни. Оркестърът 

участва във възпоменателната церемония и поклонение по случай 149 

години от гибелта на Апостола на свободата Васил Левски ; Трети март;  

Тържествен концерт по случай 24 май, Празника на град Ихтиман 

„Успение Богородично“; честването на Съединението на Княжество 

България с Източна Румелия. Откри тържествения концерт за Деня на 

народните будители. 

 

 ВОКАЛНА ГРУПА  „СОЛЕЙ“ 

 

В групата участват 8 жени ръководени от  Вероника Христова, които 

продължават да изпълняват популярни песни от различни жанрове. 

Групата участва в програмата за честването на 3 март ; В концерта по 

случай Майски дни на изкуствата; Празника на град Ихтиман „Успение 

Богородично“. 

Единствен представител от Република България и пореден успех в 

Международния фолклорен фестивал „Paralia Dancing 2022” ГЪРЦИЯ. 

 

 

ТАНЦОВ АНСАМБЪЛ “СЛЪНЦЕ” 

 

ЮБИЛЕЕН КОНЦЕРТ – 20 ГОДИНИ АНСАМБЪЛ „СЛЪНЦЕ” – пъстра 

палитра от танцьори от всички възрасти, прекрасни костюми, вдъхновиха 

много деца да пожелаят танците като любимо занимание в свободното 

време. 

Не е имало празници без участието на ансамбъла. Благодарение на 

техните танцувални умения, много от читалищните мероприятия са 

очаквани с трепет от родители, приятели и любители на народните танци. 

Ръководители са хореографите Анелия Попова, Владислав Василев и 

репетитор Йорданка Кацарова. Участниците в ансамбъла са от различни 

възрастови групи.  



През 2022 г. взеха участие в: тържеството на местността Кръста по случай 

144 години от Освобождението на България; Тържествен концерт по 

случай 24 май; в концерта посветен на Майските дни на изкуствата 2022; 

в Празника на град Ихтиман „Успение Богородично“; честването на 

Съединението на Княжество България с Източна Румелия и участия в 

събори и празници на селата в Община Ихтиман.  

ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ УСПЕХИ ПРЕЗ ГОДИНАТА: 

 ЛАУРЕАТ 1-ВА СТЕПЕН – диплом и купа от Националния 

фолклорен фестивал „Бъдност за талантите на България” 

 Фолклорен фестивал „Танцова Шарения” гр. Нови Искър 

 4 големи награди от ХIV конкурс на Сдружението на танцовите 

дейци 

 ЛАУРЕАТ и ЗЛАТЕН МЕДАЛИСТ  на Националния фолклорен 

фестивал „Приморска перла”. 

 

 

 

 МЛАДЕЖКА ТЕАТРАЛНА ФОРМАЦИЯ „ФАНТАЗИЯ” 

 

Ръководител на състава е Деян Статулов. Съставът се състои от 10 младежи 

на възраст от осми до дванадесети клас. Рецитал „ Приказки по телефона” в 

рамките на фестивала „Дни на изкуствата – Ихтиман 2022”.За Коледа  

представиха рецитала „Зимно настроение“ в рамките на представянето на 

книгата на техния ръководител „Невъзможната свобода”.  

 

 ДЕТСКА ТЕАТРАЛНА ФОРМАЦИЯ „ФАНТАЗИЯ” 

 

Ръководена от Деян Статулов тя се състои от 12 деца от 1 до 4 клас. Рецитал 

„Приказки по телефона” в рамките на фестивала „Дни на изкуствата – 

Ихтиман 2022”. За Коледа  представиха рецитала „Зимно настроение“ в 

рамките на представянето на книгата на техния ръководител „Невъзможната 

свобода”.  

 

 

 ДЕТСКА ВОКАЛНА ГРУПА „ЗВЪНЧЕ“ 

 

 Ръководител е дългогодишната преподавателка по акордеон в Школата по 

изкуства към читалището Магдалина Тенекева. Групата наброява 30 деца до 

8 клас, които притежават много добри вокални умения и интересно сценично 

поведение. Вокалната група участва в тържествения концерт по случай 24 

май; В концерта по случай „Майски дни на изкуствата“. С прекрасните си 

песни дадоха старт на тържествата посветени на Коледа. 

 

 



 ДЕТСКА ВОКАЛНА ГРУПА „СЛЪНЧИЦЕ” 

 

Ръководител на вокалната група е Калин Душков, със специалности по 

пиано и класическо пеене от Музикалната академия „Панчо Владигеров” 

и артист в Националната опера.  Групата се състои от 10 талантливи деца. 

Те изпълняват популярни детски песни. Участие в тържествения концерт 

по случай 24 май; Подготвиха специален онлайн Коледен поздрав за 

жителите на Ихтиман. 

 

 ГРУПА ЗА МОДЕРНИ ТАНЦИ 

 

Групата с ръководител Надежда Ружинова увеличи значително броя на 

децата и се оформиха две групи от малки и големи танцьори. Участваха в 

концерта посветен на Дни на изкуствата – Ихтиман – 2022 г.  Зарадваха 

ихтиманската публика с нова програма в рамките на тържественото 

запалване на Коледната елха. 

 

 РОК - ГРУПА “DIB” 

 

Ръководител на групата е Иван Айнаджийски. Музикантите от Рок група 

“DIB” участват активно в културния живот на града ни. Продължават да  

работят върху записите на първия си албум.  

 

 

 РОК – ГРУПА  „ЗАПЛАХА“ 

 

Ръководител на групата е Георги Кърджов. Групата се отличава с по – 

твърдо звучене и има много почитатели.  

 

 

 

II.ШКОЛА ПО ИЗКУСТВА 

 

   През отчетния период школата към читалището постигна значителни 

успехи. Трябва да отбележим запазването на основните дейности и форми на 

обучение. Благодарение на ръководството на читалището се обогати 

материалната база, оборудваха се нови зали за обучение и се създадоха много 

добри условия за работа. В школата са сформирани класове по  пиано, народни 

танци, модерен балет,  и др.   

 През 2022 г. продължиха да се предлагат новите образователни форми – 

обучения за въведение в програмирането със „Scratch“. 

 

III.БИБЛИОТЕКА : 

 



 Обслужване на читатели от различни възрастови групи 

През 2022 г.  възобновихме  реализирането на дейностите  по  

Програма  „Глобални библиотеки- България”.  Информационният център 

е отворен по 8 часа, всеки работен ден. 

 За читателите от отдела за възрастни и тази година се предлага 

услугата „Обслужване на работното място” – за хора в активна възраст. Те 

имат  възможност да поръчат книги по телефона или по е мейл  и да 

съобщят, къде да им бъдат доставени. 

 За инвалиди и възрастни стари хора, които са слабо подвижни 

библиотеката доставя библиотечни материали по домовете  от пенсионери 

доброволци .   

 

 Справочно – библиографска и информационна работа 

Традиционните справки, които се изпълняват ежедневно. Имаме и 8 

писмени тематични справки. 

 

 Масова работа с читатели 

 РАБОТА С ДЕЦА ОТ ДЕТСКИТЕ ГРАДИНИ 

-БИБЛИОТЕКАТА В ИХТИМАН Е  ЛЮБИМО МЯСТО ЗА ДЕЦАТА 

ОТ ДЕТСКИТЕ ГРАДИНИ  

 Деца от ДЕТСКА ГРАДИНА „ЗДРАВЕЦ”  и ДЕТСКА ГРАДИНА 

„ГЬОНЧО БЕЛЕВ” направиха своето първо посещение в библиотеката 

- Седмица на детската книга и забавно детско утро с деца от Детска гра-

дина „Радост”. 

 

 РАБОТА С УЧЕНИЦИ 

- Открит урок с ученици от ОУ „Димчо Дебелянов” на тема „Моето 

родно място” 

- АЗ ОБИЧАМ ДА ЧЕТА И ДА СЕ ЗАБАВЛЯВАМ В ЧИТАЛИЩЕТО 

в рамките на фестивала „Дни на изкуствата Ихтиман 2022”  

- В ОЧАКВАНЕ НА ВЕЛИКДЕН– открит урок  

- ЧАС ПО ОКОЛЕН СВЯТ  

- МОЯТА ЛЮБИМА КНИГА - открит урок  

- ЧАС ПО БЪЛГАРСКА ЛИТЕРАТУРА посветен на 135 годишнината от 

рождението на Димчо Дебелянов. 

-  

 РАБОТА С ПЕНСИОНЕРИ И ИНВАЛИДИ 

- Среща с писателката Роза Рачева и представяне на най – новата й книга 

„Закъсняла изповед” в Пенсионерски клуб Централен 

- Отбелязване на Международния ден на хората с увреждания в Ихтиман 

- библиотеката гостува на събитието с програма, стихове и пожелания за 

предстоящите празници и на всеки от присъстващите даде листче с 

описание на услугата за доставка на книги по домовете  и телефона, на 



който да си поръчат книги или периодични издания. 

 

 СРЕЩИ С АВТОРИ 

- Представяне на книгата „Пиета” и среща с автора Георги Илиев 

- Представяне на книгата „Лично” и среща с авторката Ирена Петрова 

- Представяне на книгите „Да пътуваш в петък 13” и „Професора” и 

среща с авторката Таня Глухчева 

- Представяне на книгата „Срещи” с автор Валентин Баров 

- Представяне на книгата „Невъзможната свобода” и среща с автора Де-

ян Статулов 

 

 РАБОТА ПО ПРОЕКТИ 

- Българските библиотеки съвременни центрове за четене и ин-

формираност 2022” финансиран от Министерство на културата 

- Библиотеките като образователна среда в партньорство с ОУ 

„Димчо Дебелянов” финансиран от Министерство на образовани-

ето 

 

 

 ПАРТНЬОРСТВО С ШКОЛАТА ПО ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТ-

ВО КЪМ ЦПЛР ОДК ИХТИМАН 

 

--Празника на Светите братя Кирил и Методий бе тържествено отбелязан 

на 11 май 2022 г. с мултимедийна презентация за живота и делото на 

славянските просветители и изложба „За буквите”  на Школата по 

изобразително изкуство  

към “Център за подкрепа за личностно развитие – Общински детски 

комплекс град Ихтиман”. 

 

- В рамките на тържествата по случай „Успение Богородично” – Празник 

на град Ихтиман бе организирана изложба „Книгата – образи и текст” 

 

-Изложба посветена на 1 ноември „Будители от моя роден град” 

 

- В рамките на тържествата за Коледа бе организирана изложба "ЗИМНА 

ПРИКАЗКА В РИСУНКА" 2022 

 

 НАГРАДА ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВОТО МЕЖДУ ИНСТИТУЦИИТЕ 

В ПОЛЗА НА ДЕЦАТА НА ИХТИМАН - Номинацията издигната от 

РЪКОВОДСТВОТО на Народно читалище "Слънце-1879" град Ихтиман на 

Школата по Изобразително изкуство с ръководител главен учител д-р Елена 

Серева, спечели НАГРАДАТА в категорията за публична институция на 

НАЦИОНАЛЕН ФОРУМ С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ „ЛИДЕРСТВО ЗА 

БИБЛИОТЕКИТЕ”, под патронажа на ПРЕЗИДЕНТА на Република България, 

на която бяха връчени Годишните награди на Фондация "Глобални библиотеки - 



България" . 

 

 ОНЛАЙН ДЕЙНОСТИ - Организирали сме изложби на книги по повод 

различни годишнини, които бяха представени онлайн на фейсбук стра-

ницата на читалището – за Виктор Юго, Стоян Балканджийски, Поети от 

Ихтиман – представени в световния  Ден на поезията. 

 

 НОВИ ДЕЙНОСТИ 

-ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ - За първи път се подготви и реализира 

печатно издание с подкрепата на Община Ихтиман: 

Д-Р СТАНЮ ЯНКОВ И НЕГОВАТА ФАМИЛИЯ В БЕЛИ ПРЕСТИЛКИ, в 

рамките на стартиралата инициатива: ВИДНИ ГРАЖДАНИ ОТ МОЯ РОДЕН   ГРАД 

- МЗС 

 

 Комплектуване и организиране на библиотечния фонд  

Една от основните дейности  е комплектуване на библиотечния 

фонд. През 2022 г. спечелихме проект пред Министерство на културата 

на стойност 3283,72 лв. за закупуване на нови книги по Програма „Бъл-

гарските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” 

2022 г.  Договор с Министерство на културата беше подписан в края на 

месец декември 2022 г. и дейностите по проекта ще бъдат реализирани 

през 2023 г. 

Обогатяването на фонда с нови книги ще доведе до затвърждаване на 

положителното отношение на местната общност към библиотеката. 

 

Продължава  прочистването на библиотечния фонд.  

 Библиотечен персонал и участие в квалификационни начинания – библи-

отекарите се включват в  срещи и обучения организирани от Столична 

библиотека и Фондация „Глобални библиотеки”. 

 В библиотеката работят 2 библиотекари с висше библиотечно образова-

ние.  

 

 Статистически показатели за 2022 

Библиотечен фонд – 54133 

Набавени нови книги – 26 / Подписан договор по проект и получено фи-

нансиране в края на декември и ще бъдат усвоени през 2023 г. съгласно 

договора/ 

Текущи периодични издания /в заглавия/ - 5 

Читатели – 1313 

Посещения – 8149 



От тах в читалните -256 

Заети библиотечни документи – 7749 

Справочно библиографска и инф. работа -369 

 

IV.ПРОЕКТИ, ПРОГРАМИ, СЪТРУДНИЧЕСТВО 

 

1. Спечелен проект по Програма „Българските библиотеки – съвре-

менни центрове за четене и информираност“ 2022 г. на Министерс-

тво на културата – финансова подкрепа в размер на 3 283 лв.за заку-

пуване на книги. 

2. Проект на ОУ „Димчо Дебелянов” град Ихтиман и библиотеката 

при НЧ «Слънце-1879» по НП „Осигуряване на съвременна образо-

вателна среда”, Модул „Библиотеките като образователна среда” на 

Министерство на образованието.  

3. Читалището предостави оборудвана с нови компютри зала и осигу-

ри преподавател за реализирането на дейностите по Проект „Нови 

умения и компетентности за зелена и екологична България“ – НБТЗ 

2022 г., в който участват Дирекция „Бюро по труда“ град Ихтиман и 

ЦПО към КНСБ. По проекта се проведе обучение по професия 

„Оператор на компютър“, специалност „Текстообработване“. Сът-

рудничеството с Бюрото по труда е високо оценено от читалището. 

Безценни са съветите на г-жа Диана Найденова за назначаване на 

работници по Програми и Мерки от Агенцията по заетостта. 

Съвместно с директора на Бюрото по труда г-жа Светлана Колева, 

която ни оказва пълно съдействие и ни изпраща подходящи кадри, 

които се включват успешно в читалищната дейност, организираме и 

информационни срещи за безработните, които са високо оценени на 

национални форуми като пример за партньорство. 

 

V. РАБОТА С МАЛЦИНСТВАТА 

 

1. Бяха проведени  индивидуални консултации в  библиотеката за написване 

на автобиографии, мотивационни писма и търсене на работа по интернет 

за хора от ромски произход в работоспособна възраст.  

2. Стимулиране на читателската активност на ученици от ромски произход 

от ОУ „Димчо Дебелянов“ чрез поредица от интерактивни образователни 

инициативи проведени в библиотеката. 

3. Стимулиране на читателската активност на ученици от ромски произход 

от ОУ „Св. Св. Кирил и Методи“ чрез извънкласно четене в библиотеката. 

 

VI.МАТЕРИАЛНА БАЗА И ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 

 



Във фоайето на читалището беше обособена нова камерна зала, оборудва-

на с техника за провеждане на компютърно обучение и курсове, както и за репе-

тиции на читалищните състави. 

  Читалището имаше основно участие при провеждането на културни 

събития и празници в Община Ихтиман при реализирането на културния 

календар – Възпоменателната церемония и поклонение по случай 149 години от 

гибелта на Апостола на свободата Васил Левски ; Тържества посветени на 

Националния празник – 3 март; Фестивала „Дни на изкуствата – Ихтиман 

2022“; Празника на българската просвета и култура – 24 май; Празника на 

детето – 1 юни; Празника - събор на град Ихтиман „Успение Богородично“ и 

честването на 137 години от Съединението на Княжество България с Източна 

Румелия; Празника на Народните будители – 1 ноември; Коледни празници. 

На финала на нашият отчет искаме специално да подчертаем подкрепата на 

ръководството на община Ихтиман и на Общински съвет, които осигуряват 

финансирането на най-важните дейности, средства за поддръжка и ремонти на 

сградата, ел.енергия, парно отопление, консумативи, материална база и 

инвентар, обогатяване на  библиотечен фонд и абонаменти на периодични 

издания, възнаграждения на ръководители на състави и помощен персонал. 

Трябва изрично да подчертаем, че през последните години се извършиха най-

мащабните дейности по обновяване на сградата от нейното откриване през   

1970 г. до сега. 

Направи се генерален ремонт, саниране и повишаване на енергийната 

ефективност на цялата сграда, оборудване и обзавеждане на салоните, 

репетиционните зали и работните помещения. Извършен е основен ремонт на 

сценичните съоръжения и механизация, закупи се ново модерно немско 

компютърно сценично осветление и ефекти от най-престижната фирма 

„Динакорд“ . През изминалата година, се извърши монтаж на нова климатична 

отоплителна система в големият салон. 

Всички художествени колективи получиха нови сценични костюми. Осигурява 

им се финансиране за участие в страната и на международни форуми и 

фестивали, където представят общината и печелят престижни награди. 

Финансират се концерти и издаване на албуми. 

Обогати се инструментариумът и апаратурата на съставите.  

С ръка на сърцето можем да кажем, че са много малко общините, които имат 

такова отношение към най-старата и устойчива културна институция в нашата 

страна-Българското Читалище. Но направеното остава за гражданите и ще се 

помни от поколенията.  

Стотици са наградите получени от читалищните състави-медали, ордени, 

плакети , грамоти и отличителни знаци, чието изброяване би ни отнело много 

време. По-важните от тях са изложени във фоайето, където всеки може да ги 

види. За своята дейност в полза на обществото и принос в развитието на 

читалищното дело в нашата страна, Народно Читалище „Слънце-1879“ е 

удостоено с най-високият държавен орден в областта на културата-„Кирил и 

Методи“-първа степен и с гордост носи и ще защитава приза получен през 

годините-„Читалище с най-богата културна и активна дейност“. 



 

РЪКОВОДСТВО 

 

ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО 

 

НИКОЛАЙ КИРИЛОВ БАЛАБАНОВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ 

ИЛИЯ ДИМЧОВ БАРОВ - ЧЛЕН НА ЧН 

ДИАНА НАНКОВА НАЙДЕНОВА - ЧЛЕН НА ЧН 

СВЕТЛА ЙОРДАНОВА АЙНАДЖИЙСКА - ЧЛЕН НА ЧН 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ – ЧЛЕНОВЕ: 

 

ГЕОРГИ ПАВЛОВ ХРИСТОВ 

ГРОЗДАН ГЕОРГИЕВ АНДОНОВ 

СВЕТОСЛАВ ДИМИТРОВ ЧОКУРОВ 
 


